
Как определить аналогичные
рабочие места при проведении
специальной оценки условий

труда?
Многие организации перед проведением специальной оценки условий труда (СОУТ – 
Спецоценка, – ред.) стараются корректировать существующее штатное расписание, скрывая 
реальное количество сотрудников в целях экономии. Объединяют одну должность с другой, 
сокращают количество рабочих мест, убирают «неугодные» должности. В итоге: недостоверно 
поданные сведения – неверные результаты СОУТ. При выявлении неточностей в документах по 
спецоценке в ходе проверок госинспектора по труду, к административной ответственности, в 
первую очередь, привлекут работодателя, так как неверные сведения могут стоить людям жизни 
и здоровья. Можно, конечно, задать вопрос организации, проводящей СОУТ, но ее дело правое: 
какой объем рабочих мест заявили, тот и проверяли. А на случай особо недовольных: «Вот 
копия заверенного штатного расписания за подписью руководителя и печатью организации, 
какие еще могут быть претензии?»

Скрывать и изменять штатно-списочный состав работников не стоит. Тем более, что если у Вас 
выявятся аналогичные рабочие места, можно еще и неплохо сэкономить на СОУТ, не нарушая 
требования законодательства. Какие это места и как определить их среди имеющихся рабочих 
мест?

Аналогичными рабочими местами называются места на которых работники имеют одинаковые 
должности, профессии, специальности, выполняют типичные должностные функции на 
идентичном оборудовании, при использовании одинакового инструментария, при этом они все 
расположены в одной или нескольких одинаковых рабочих зонах, имеющих однотипные 
системы отопления, вентиляции, кондиционирования и освещения. Немного сложно 
воспринимается определение аналогии, не так ли? Чтобы было проще понять, объясним все 
наглядным способом в виде примеров с их решениями.

Пример №1: В кабинете работает 7 сотрудников в лице главного бухгалтера, ведущего 
бухгалтера, 5-ти менеджеров по продажам. Какие рабочие места будут подлежать аналогии?

Решение: аналогичными будут места только пяти менеджеров, так как эти специалисты имеют 
одинаковую формулировку должностей, выполняют одинаковые функции.

Пример №2: В двух цехах работает по 2 сварщика. Как определить, какие рабочие места 
аналогичны?

Решение: Если рабочие зоны в цехах будут одинаковыми по структуре, то аналогичными будут 
считаться все 4 рабочих места сварщиков.
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К сведению, несмотря на то, что сварщики не имеют строго закрепленного рабочего места, 
передвигаются в течение рабочего дня от объекта к объекту, проведение спецоценки на них 
обязательно. Подобные места называются рабочими местами с территориально меняющимися 
зонами.

Пример №3: В организации работает 5 водителей. Трое работает на автомобилях марки 
Chevrolet 2011 года выпуска (вид используемого топлива АИ-92), четвертый – на автомобиле 
марки Nissan 2013 года выпуска (вид топлива АИ-95), пятый – на Renault (вид топлива АИ-92). 
Какие и сколько рабочих мест будет подлежать оценке?

Решение: Исходя из того, что рабочим местом водителя является автотранспортное средство, 
аналогичными будут являться рабочие места работников, которые работают на автомобилях 
Chevrolet, т.к. год выпуска, марка, вид топлива транспортных средств одинаковы.

Аналогичные места мы выявили, теперь должны ответить на вопрос о том, сколько рабочих мест
подлежит оценке. Благодаря этому раскроем «изюминку» процесса – экономию средств за счет 
аналогии. В ФЗ о СОУТ № 426-ФЗ имеется расчетная формула определения аналогичности: 
оценке подлежит 20% рабочих мест от общего количества таких мест, но не менее 2-х. 
Применим формулу к водителям: 3 умножаем на 20%, получаем 0,6. Несмотря на это, 
оцениваться будут два рабочих места, т.к. имеется установленный минимум, с помощью 
которого и удается определить идентичность условий труда. Если в ходе оценки 2-х рабочих 
мест определяются различия, то принцип аналогии будет отменен и оценке будут подвергаться 
все 100% рабочих мест.

На аналогию немаловажную роль оказывает и сменность выполнения работ. За счет этого Вы 
можете сократить количество рабочих мест вдвойне.

Пример №4: Операторы линии розливов лекарственных средств, всего их в штате 12 человек, 
осуществляют свою работу в две смены: с 8.00 до 15.00, с 15.00 до 21.00. В смену выходит по 6 
человек. Сколько рабочих мест подлежит оценке?

Решение: Поразмышляем логически – операторы линии выполняют одни и те же обязанности, 
максимум, что их отличает – расположение на линии. К аналогичным их можно отнести. Но 
получается, что остальные 6 сотрудников сменяют друг друга и по сути рабочие места не 
меняются при этом. Поэтому аналогию можно вычислить только из 6 рабочих мест, рассчитаем 
по формуле, получим ответ – 2 рабочих места.

Если посменность в работе операторов линии не учитывается, оценке будет подлежать 3 рабочих
места. Вот что можно выявить в ходе процесса спецоценки и только на первый взгляд кажется, 
что сложно определить к чему и как отнести рабочее место. Достаточно детально разобрать 
требования закона.
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